融水:一线监督守护碧水清流

隆冬时节,在融江河畔的融水苗族自治县和睦镇木桐水质监测点,冬日的暖阳洒落在江面上,翩跹的水鸟翱翔在蓝天中,勤劳的渔民穿梭在河面间,构成一幅幅天蓝水碧、满眼人绿的生态画卷。

可在2020年以前,这里却是一番令人愖忧的景象。

原来,村民为了增加收入,在 木桐河段上搭建700多平米网箱,发 展渔业。因投放饲料、鱼草及网箱 摆放等,造成水质下降、河道变 窄,严重影响生态环境。

防水污染、护水环境,事关民 生福祉。水质安全与群众生活息息 相关,直接关乎群众的身体健康。 不能为了眼前的利益而损害群众的 健康。针对网箱养鱼问题,该县纪 委监委坚定"监督的再监督"的职 责定位,聚焦群众关心关切的河流 水体污染问题,推动相关职能部门加快治理,让群众真正地享受到碧水清流带来的幸福生活。

"这里的水好,养的鱼长得快、肉质好,但我们没有想到会污染水质,影响水环境。"村民韦宽来说出了心里话。该县纪检监察干部以问题为导向,通过深入村屯、了解群众、查看现场等形式,"零距离"了解网箱养鱼给水质带来的污染。

"网箱养鱼,污染河流,成了我们的心病。面对问题,再难的事,也要办实、办好、办成。"该县河长办专职副主任肖绍珍真诚地对纪检监察干部说。该县纪检监察干部深入河长办、水利局、生态环境局、农业农村局等单位,通过实地调研、查阅台账、谈话核实等形式,讲一步了解网箱养鱼造成的不良后

果。为此,该县纪委监委向相关单 利法规宣传、涉水违法事件的劝阻 位下发了监察建议书,约谈相关领 等;公布河长电话、举报电话和播 导。 放宣传视频、发放宣传资料等,加

2020年初,在纪委监委的监督 推动下,该县通过送达《渔业违法行 为违知书》《责令改正渔业违法行 为通知书》等形式,动员村民振门 和河违法网箱养殖设施。在运河违法网箱 ,村民全部清除恒 两箱、铁架、竹杆等物品,使是。" 有人。"等联动机制,该县采取"河长+检察长"" 是、"等联动机制,清理违着", 发弃工棚等侵占河道军线"但执,, 发弃工棚等侵占河道采砂"纵横为, 发弃工棚等得道采砂"纵横为,、 发弃工棚等得河道采砂"纵横为,、 大河道管理秩序;开展护河、、 ,对水库及灌区、 ,水库及源保护、 ,水水库设源保护、 ,水水库设源保护、 ,水水库设源保护、 ,水水水水流源保护、 ,水水水流流,水水流流,水水流流,水水流流,水水流流,水水流流, 利法规宣传、涉水违法事件的宏阻 等;公布河长电话、举报电话和播放宣传视频、发放宣传资料等,加大水资源保护、水污染防治力度;制定定期监测、河湖长巡查养护、执法监管常态化机制,持续对融江、贝江的巡查等,推动重点支流水环境综合整治。

近年来,该县纪委监委聚焦 "国之大者"强化政治监督,统筹 "室组地""室组局"监督力量,对 雨污水管网清疏修缮、地表水国控 断面、饮用水水源保护等方面,加 大监督检查力度,及时发现问题、 纠正偏差、抓实整改、预防腐败, 筑牢绿水青山生态屏障,守护碧水 清流。

清流。
"要坚持从'小切口'入手,聚 焦水源头、河道中、临江处等领域 突出问题,从重从严进行整治,让 监督成为常态,不断增强社会公众的生态保护意识。"该县纪委监委党风政风监督室主任滚阳光表示。该县聚焦河湖长制落实、水生态修复、江河禁捕等突出问题,强化日常监督,严查责任缺失、管理缺位、措施缺项等问题,深挖问题背后的作风和腐败问题,确保融江、贝江等河湖碧水清流,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

2020年至今,该县开展河湖监督检查26人次,下发监察建议书3份,水利部门立案查处河湖"四乱"问题33起,行政处罚114万元;集中式饮用水水源地水质达标率100%,融江、贝江国控考核断面水质连续四年蝉联全国地表水水质冠军。

(龙林智)

这种可生吃的蔬菜有点"甜"

近期,在灌阳县文市镇勒塘村的蔬菜基地内,当地村民在桂林范围内率先尝试种植的蔬菜宝岛脆喜获丰收。此品种的蔬菜不仅可以生吃、口感清甜脆嫩如水果,且价格亲民,成了当地村民眼中名副其实的"金菜"。

在蔬菜大棚內,眼前所见,均是绿油油的蔬菜,工人们正在采摘蔬菜。生产基地的负责人唐冬初开心地说:"眼前这片长势良好的蔬菜,叫宝岛脆,是一种可以生吃,口感如水果的优质蔬菜。"他一边说一边扯了几根蔬菜,直接擦了擦就吃了起来,直言其口感爽脆,微甜,而且汁水丰富。

唐冬初说,去年8月份,中国农业大学的一位教授向他推介了宝岛脆这种蔬菜新品种。不过,这种蔬菜的菜种每斤高达9000元,又让不少种植户望而却步。在得知桂林市尚无人种植宝岛脆,且该蔬菜品种优质、市场前景广阔的情况下,唐冬初决定大胆尝试。他购买了数斤菜种,于去年10月中旬在勒塘村的蔬菜种植大棚内,开始种植宝岛

经过2个多月的精心管护,蔬菜长势良好。60多亩宝岛脆蔬菜喜获丰收,并从元旦开始陆续供应市场。更让唐冬初开心的

是,客商闻讯而来,专门向他订购宝岛脆蔬菜,并直供大湾区,批发价在每公斤12—16元左右,是当地其他常见蔬菜售价的2—3倍。

唐冬初算了算,今年,他管护的宝岛脆蔬菜,亩产量在2250公斤左右,根据目前的市场行情,亩产值在2.7万一3.6万元之间,不过也要根据当地气候来定,气温高时,价格略有下调。一季蔬菜扣除购种钱、人工管护费和肥料费等,亩产纯收入稳超2万元。

"唐冬初在桂林市范围内率先尝试种植宝岛脆这种优质蔬菜新品种,精神可嘉,示范带头作用明显。"据灌阳县文市镇党委副书记卿华介绍,唐冬初的此次尝试,不仅丰富了当地的蔬菜种植品种,且拓宽了当地百姓的致富路。在唐冬初初尝"甜头"后,该镇将引领当地广大蔬菜种植户尝试种植宝岛脆,拓宽该品种的种子面积,让这种优质蔬菜成为助农增收的"金菜"。

据了解,文市镇的蔬菜种植大户还在桂林市率先种植了优质蔬菜西兰苔。目前,该菜品的市场价稳定在每公斤16元左右,市场前景广阔。 (陆仕臣/文、图)



▲农民在采摘蔬菜。



龙圩区: 村超足球赛为新春助庆

1月18日,梧州市龙圩区第二届村超足球赛拉开帷幕,14支来自龙圩区各村、社区的球队参加角逐,比赛精彩而激烈。该赛事将持续至大年初六,为新春佳节助庆。近年来,龙圩区不断完善镇、村体育设施建设,推动全民健身活动深入开展,特别是通过举办村超足球赛,带动足球运动蓬勃开展。图为运动员在场上激烈比拼。

烈比拼。 (黎杰源 摄影报道)

三江: 放养土猪添富路

连日来,三江侗族自治县良口乡燕茶村大茶屯村民在喂养土猪、屠宰年猪,现场洋溢着浓 浓年味。

近几年,该村依托国家移民管理局广西边检总站定点帮扶等资源优势,以"合作社+基地+农户"模式,大力发展土猪养殖业。在林地里放养土猪,让土猪在林间自由奔跑,吃着山间野草,喝着清澈山泉,养殖出来的土猪肉质紧实鲜美、营养价值丰富,市场订单常年不断。目前,该村每年可出栏土猪超千头,有力拓宽了农民增收渠道。图为放养的土猪。

(龚普康 覃显茜 蒋慧婕 摄影报道)

